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Ring oss så du inte missar mässerbjudandet på Dentalminds 
intraorala kamera. Den har låg vikt, ergonomisk design, hög 
tröskel för rörelseoskärpa. En intraoral  kamera med intuitiv 

ljusteknologi och  autofokus som finns med och utan kabel och 
kopplas enkelt till  bildhanteringsprogrammet.  

Er stabila vän på kliniken. 

Vi stannar hemma  
i år, men vi  

svarar i telefon!

Supererbjudande!  
Ring 0346 - 488 00

Dentalmind hoppar över Swedental i 
år men erbjuder branschens  skarpaste 
produkter med bästa  funktionalitet  
och kvalitet – och snabb  service.  
Kontakta oss på dentalmind.com  
eller tel 0346 – 488 00.
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Riksstämman 2021

 Så blev det då en fysisk riksstämma till 
sist, den 58:e odontologiska riksstäm-
man i ordningen. Många har längtat 

efter att kunna träffas som förr och nu kan 
Tandvårdssverige åter samlas, mingla, gå 
på föreläsningar, besöka leverantörer och 
träffa bekanta. 

För min egen del var första gången jag 
gick på riksstämman 1980, då jag som tand-
läkarstudent stod i Tandvärnets monter och 
delade ut klistermärken, affischer och tand-
borstmuggar. Jag har fortfarande kvar någ-
ra märken med slagord som ”med snabel el-
ler händer, alla borstar vi våra tänder” och 
”aldrig hål i en ren tand”. Mycket har för-
ändrats sedan dess, men mycket är sig ock-
så likt, till exempel mötena med gamla 
kurs- och arbetskamrater. Plötsligt dyker de 
upp bland besökarna, i någon monter eller 
som föreläsare. Ett år som detta finns det ju 
dessutom många ovanliga händelser och er-
farenheter att dela. 

TANDLÄKARTIDNINGEN kommer förstås att 
vara på plats och rapportera, både direkt via 
sociala medier och på webben, och lite se-

nare i papperstidningen. I år blir det extra 
roligt att träffa er läsare och som sist det be-
gav sig kan du rösta på bästa omslag. Kan-
ske har du också tips på saker du tycker vi 
ska skriva om? Leta gärna upp oss på Tand-
läkartorget om du har vägarna förbi.

Förra årets satsning på en riksstämme-
bilaga rönte stor uppskattning av många, 
så vi har behållit konceptet men utvecklat 
innehållet ytterligare med fler artiklar och 
mer information från företag i branschen. 
Ett urval ur programmet hittar du mitt i tid-
ningen, det fullständiga programmet finns 
på webben och i en särskild broschyr som 
finns att hämta vid informationsdisken på 
Älvsjömässan.

JAG HOPPAS DU FÅR härliga dagar på 
Odontologisk Riksstämma 2021! 
Och kom ihåg: vaccinera dig, tvätta 
händerna ofta och stanna hemma 
om du är det minsta sjuk.

Hilda Zollitsch, 
chefredaktör

Äntligen!

Redaktör: Hilda Zollitsch Formgivning: Kristoffer Nylén Omslagsfoto: Marie Ullnert  
Annonser: MediaKraft AB Tryck: V-TAB AB, Vimmerby

Ett år som detta finns 
det många ovanliga 
händelser och er­
farenheter att dela.

Anmälan
Den 1 november stängdes 
anmälan online till Odon-
tologisk Riksstämma 2021. 
Missade du att anmäla 
dig? Ingen fara, det går 
att anmäla sig på plats på 
Stockholmsmässan. Kom 
till Svenska Tandläkare-
Sällskapets kongressbyrå 
på entrétorget. 

Riksstämman Play
I år är din entrébiljett laddad med 
lite extra. Utöver riksstämmans 
program får du även tillgång till Riks-
stämman Play. Där presenteras ett 
antal filmer med bland annat ämnes- 
och specialistföreningarnas expertkun-
skaper, samt inspelade presentationer 
av forskningsrapporter. Riksstämman 
Play kommer att vara tillgänglig ett helt 
år, till och med oktober 2022.
Mer information finns på  
www.tandlakarforbundet.se/riksstamman
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Dentalmind hoppar över Swedental i 
år men erbjuder branschens  skarpaste 
produkter med bästa  funktionalitet  
och kvalitet – och snabb  service.  
Kontakta oss på dentalmind.com  
eller tel 0346 – 488 00.

Odontologisk Riksstämma 2021 äger rum på 
Stockholmsmässan i Älvsjö, 17–19 november.
På sidan 9–11 i den här tidningen hittar du  
hela seminarieprogrammet.
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Å rets program är brett och vän-
der sig till hela tandvårds
teamet. Innehållet fokuserar 

på e-hälsa, artificiell intelligens (AI), 
etik, forskning, klinik och teknik.

Vi breddar också forskningsper-
spektivet. På årets Riksstämma kom-
mer Svenska Tandläkare-Sällskapet att 
under rubriken Forskning i fokus pre-
sentera aktuell forskning, inom områ-
dena etik, klinisk forskning och AI.

I samarbete mellan Sveriges 
Tandteknikerförbund och Svenska 
Tandläkare-Sällskapet har vi skapat 
Lab‑Day, tandteknikernas program. 
Det passar hela teamet och presenteras 
under fredag 19 november.

Sveriges Tandläkarförbunds Etik-
kommitté presenterar Etikdagen i 
fredagens program under rubriken 
”Civilkurage och visselblåsning inom 
tandvården”.

FUTURE LAB
Future Lab är en mötesplats i mötes-
platsen. Du hittar ytan i A-hallen inne 
på utställningen. Future Lab är öppet 
klockan 9–17 samtliga dagar, för alla 
som besöker Odontologisk Riksstäm-
ma och Swedental. Det krävs ingen 
separat biljett för att komma in.

Inne på Future Lab hittar du 
Myndighetstorget, Greenroom, 
Dialogscenen samt en digital poster-
utställning . 

Från Dialogscenen kan du uppdatera 
dig inom digital skanning, parodon-
tal klassificering och få aktuella tips 
och råd inom ortodonti, cariologi, 
bettfysiologi och röntgen. Lyssna 
på för- och eftersnack med intres-
santa föreläsare från Riksstämmans 
program. Dialogscenens program 
presenteras på www.tandlakarforbun-
det.se/riksstamman.

Myndighetstorget är nytt för i år. 
Här träffar du representanter från 
de för tandvården viktigaste myn-
digheterna: Socialstyrelsen, Inspek-
tionen för vård och omsorg (IVO), 
Försäkringskassan, Tandvårds- och 
läkemedelsförmånsverket (TLV), Strål-
skyddsmyndigheten samt SBU.

Greenroom är också en nyhet i 
Future Lab. Det är en avskärmad plats 
för personliga möten och en plats 
där man kan få sitta ostört och föra 
diskussioner, exempelvis forskare 
emellan eller träffa ämnes- och specia-
listföreningar.

Posterutställning för forskningsrap-
porter har funnits med i Riksstäm-
mans program tidigare. Nytt för i år är 
att presentationerna visas digitalt på 
stora skärmar i Future Lab.

Odontologisk Riksstämma 2021

Läs mer om programmet på: www.
tandlakarforbundet.se/riksstamman

De slutar aldrig törsta efter 
ny kunskap. Att besöka en 
föreläsning på riksstämman 
och sedan välja att gå en kurs 
i ämnet är en bra metod för 
kompetensutveckling tycker 
Peter Troberg och Göran 
Friman. 

Förutom att de föreläser till-
sammans under Riksstämman 
har Peter Troberg och Göran 
Friman ett gemensamt intres-
se för fortbildningsfrågor, och 
är engagerade inom Sveriges 
Tandläkarförbunds kursverk-
samhet. Via den ges alla inom 
yrket möjligheten att upprätt-
hålla och utveckla sin kompe-
tens genom regelbunden fort-
bildning. 

– Inom tandvården har vi 

ett stort ansvar för 
vårdkvalitet och pa-
tientsäkerhet. För att 
kunna följa utveck-
lingen krävs fortbild-
ning. Att gå på kurs 
och besöka Riks-
stämman ger nöd-
vändig uppdatering 
av ny kunskap för att 
bibehålla vårdkvali
teten, anser Göran 
Friman. 

I ÅR KAN DU LYSSNA till Peter 
Troberg och Göran Friman 
vid två av Riksstämmans 
programpunkter. Un-
der onsdagen talar de 
om det ökade behovet 
av äldretandvård och 
under torsdagen förelä-

ser de om vikten av att göra en 
omsorgsfull undersökning.

– Det är roligt och hedrande 
att bli tillfrågad! Riksstämman 
är ett begrepp inom svensk 
tandvård och blir man tillfrå-
gad om att föreläsa där säger 
man inte nej, menar Peter Tro-
berg.

MÅNGA AV RIKSSTÄMMANS pro-
grampunkter ger en försmak 
av fördjupningen som förbun-
dets kursverksamhet erbjuder. 
Varje termin anordnar Tandlä-

karförbundet cirka 70 kurser 
att välja bland. 

Både Göran och Pe-
ter vill trycka på vikten 
av att aldrig sluta törs-
ta efter ny kunskap.

� Elin Valentin

Peter Troberg och Göran Friman gillar fortbildning 

Läs mer: 
www.

tandlakar­
forbundet.se/

kurser

● Peter Troberg och 
Göran Friman deltar 
med två föreläsningar:
Profylax till äldre 
i klinik och boende, 
onsdag 13.00–14.00,
Undersökning 
– nyckeln till fram­
gångsrik behandling, 
torsdag 13.15–14.15.
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ANNONSSAMARBETE MED DENTME

Digital tandvård är relativt nytt på den 
svenska marknaden men den digitala 
tandvårdsaktören Dentme har redan väckt 
uppmärksamhet i tandvårds branschen. 
Nu ansluter sig tandläkar kliniker över hela 
landet till Dentmes partnernätverk. 

 

Dentme är med och bygger den svenska 
marknaden för digital tandvård från 
grunden. 

– Vi vill jobba med de bästa klinikerna i 
hela Sverige, säger David Kruse, VD och en av 
Dentmes grundare. 

Förutom en app där patienten kan få 
rådgivning, recept och remiss av tandläkare 
digitalt hjälper Dentme enskilda kliniker att 
öka takten i sin egen digitalisering. Genom att 
ansluta sig som partnerklinik till Dentme kan 
man ta emot patienter som efter en konsulta-
tion i appen bedömts behöva vidare vård. 
Dentme bokar då in ett besök på den klinik 
som passar patienten bäst. 

– Alla tandläkarkliniker behöver fylla tid-
boken, men långt ifrån alla är specialister på 
marknadsföring. Vi är både en professionell 
tandvårdsaktör och en förmedlingskanal för 
våra partnerkliniker, säger David Kruse.

Att digital tandvård fyller en viktig funk-
tion i samhället råder det inga tvivel om. Ett 
flertal av Dentmes patienter har inte besökt 
tandvården på flera år, men genom den för-
enklade processen i appen har de nu fått den 
vård de behöver.

– Dentme står för trygghet och kvalitet 
för patienten hela vägen. Tillsammans med 
våra partnerkliniker kan vi erbjuda både en 
förenklad och förbättrad tandvård där patien-
ten upplever färre trösklar och får rätt hjälp 
snabbare. Digitala vårdbesök är en viktig del 
av framtidens tandvård, säger Hadi Ahmad, 
kliniskt ansvarig på Dentme.

Förutom att rikta sig till privatpersoner ger 
Dentme även företag möjligheten att erbjuda 
tjänsten som förmån till sina anställda. I kom-
bination med appen erbjuds medarbetarna 
en årlig undersökning på en närbelägen 
partnerklinik. Sammantaget är det en bra 
helhetslösning för förebyggande tandvård 
som lägger grunden för god tandhälsa.

– För kliniken innebär det också en ny, 
regelbunden kundgrupp, säger David Kruse. 

Visionen är att Dentme ska vara det 
ledande varumärket inom digital tandvård. 
Bakom bolaget står Noel Abdayem, entrepre-
nör och tandläkare, Hadi Ahmad, tandläkare 
och kliniskt ansvarig samt David Kruse, vd. 

 Dentme hjälper 
tandläkare att 
 digitalisera

Om Dentme
● Dentme är en digital 
plattform där du kan 
prata direkt med 
legitimerad tandvårds-
personal via mobil 
eller surfplatta när det 
passar dig. 
● Dentme erbjuder 
professionell rådgiv-
ning under större de-
len av dygnets timmar 
och samarbetar med 
de bästa tandläkarkli-
nikerna runt om i 
Sverige. 
● Dentme hjälper 
även dig med tand-
vårdsrädsla att känna 
dig trygg, utan långa 
väntetider.

● Digitala vårdbesök är nytt för tandvården.
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ANNONSSAMARBETE MED KOITE

Patienternas egenvård är den mest av-
görande faktorn för en framgångsrik be-
handling av parodontit. Lumoral erbjuder 
en e� ektiv, antibakteriell behandling som 
patienten enkelt kan använda hemma. 
Två behandlingar i veckan är tillräckligt 
för ett stabilt resultat.

Lumoral är en lösning som utvecklats 
av finska forskare för behandling av 
parodontit. Behandlingen är fören-

lig med grad I–IV i de nya riktlinjerna för 
parodontal behandling. Patienten använder 
själv metoden hemma för att förbättra sin 
munhygienen. Vid regelbunden användning, 
hjälper Lumoralmetoden till att upprätthålla 
patientens parodontala stabilitet.

Hur använder man Lumoral?
•  Skölj med Lumorinse. Efter en minuts 
sköljning fäster den fotokänsliga molekylen i 
lösningen vid placket.  
•  Aktivera med Lumoral-ljus i 10 minuter. 
 Ljuset aktiverar lösningens antibakteriella 
eff ekt på tandplacket.
•  Borsta tänderna för att avlägsna avdödade 
bakterier. 
•  Det räcker med en behandling på tio minu-
ter två gånger i veckan för att upprätthålla en 
parodontalt stabil situation. 

Så fungerar Lumoral­metoden 
•  Lumorals antibakteriella metod bygger 
på en fototermisk och fotodynamisk eff ekt. 
Ljuset aktiverar en ljuskänslig substans, vilket 
initierar en antibakteriell eff ekt. 
•  Metoden påverkar endast lokalt och stör 
inte munnens bakterieflora. Den antibakteri-
ella eff ekten riktar sig mot plackbakterier 
genom att det aktiva ämnet i Lumorinse, indo-
cyaningrönt, fäster vid ytan av bakterierna. 
•  Metoden är eff ektivare än alla andra anti-
bakteriella behandlingar för biofilmkontroll.1
•  Lumoralanvändning främjar inte resistenta 
mikrobiella stammar.

Behandling av parodontit
I studier har vi visat att Lumorals antibakteriel-
la fotodynamiska terapi är eff ektiv och minskar 
mängden kända orala patogener. En kompen-
serad bakterietillväxt sker samtidigt hos arter 
som är förknippade med god munhälsa. 

Lumoral-metoden sänker nivåerna av bio-
markören MMP-8, en biomarkör för gingivit, 
i tandköttsfickan. Lumoral-behandlingen 
minskar därmed tandköttsblödning, mäng-
den tandplack och tandstensuppbyggnad.

Behandling av periimplantit
Förbättrad munhygien är nyckeln till att hålla 
implantat fria från inflammation, eftersom 
implantat har upp till cirka 40 procents risk 
för inflammation.2

Lumoral eliminerar patogena bakterier från 
implantatytan, vilket minskar biofilmsbild-
ning, risken för inflammation samt mängden 
tandsten.

Daglig användning av Lumoral resulterar i 
statistiskt signifikant förbättring av blödning 
vid probing, plackindex och MMP-8-nivåer, 
inflammationsbiomarkörer, hos patienter 
med peri-implantära sjukdomar.3

Referenser:

1. Nikinmaa S, Alapulli H, Auvinen P, Vaara M, Rantala J, et al. (2020) 
Dual-light photodynamic therapy administered daily provides a 
sustained antibacterial eff ect on biofilm and prevents Streptococ-
cus mutans adaptation. PLOS ONE 15(5): e0232775. https://doi.
org/10.1371/journal.pone.0232775

2 Dreyer, H, Grischke, J, Tiede, C, et al. Epidemiology and risk 
factors of peri-implantitis: A systematic review. J Periodont Res. 
2018; 53: 657- 681. https://doi.org/10.1111/jre.12562

3 Repeated Dual-light aPDT with a novel home-use device can 
reduce plaque burden, inflammation, and aMMP-8 in Peri-implant 
Disease - a Pilot Study. Hanna Lähteenmäki, Tommi Pätilä, Ismo T 
Räisänen, Esko Kankuri, Taina Tervahartiala, Timo Sorsa. Manus-
cript in press. 

Bättre behandlings resultat 
för parodontit

Lumoral.

● Under sköljning med 
Lumorinse fäster den 
fotokänsliga molekylen i 
lösningen vid plack.

● Vid belysning med Lumoral­ljus aktiveras lösningens antibakteriella eff ekt.
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Hur överviktskirurgi påver­
kar munhälsan och tänderna 
är inte särskilt utforskat, 
men mycket tyder på att 
salivflödet reduceras efter 
operation. Ett av riksstäm­
mans seminarier diskuterar 
överviktskirurgins påverkan 
på munhälsan, både ur odon­
tologisk och medicinsk vinkel.

Fetma definieras som ett BMI 
över 30. Prevalensen hos vux-
na är 12 procent, hos barn fem 
procent. Varje år opereras cir-
ka 6 000 personer i Sverige 
för sin övervikt, medianåldern 
ligger på 40 år. De vanligaste 
operationsmetoderna är gast-
ric by-pass (GBP) och gastric 
sleeve (GS). 

Eftersom det inte finns sär-

skilt mycket forskning om hur 
munhälsan påverkas av över-
viktskirurgi är det veten-
skapliga underlaget be-
gränsat. Det man har sett 
i studier är att övervikts
kirurgi kan öka risken för 
muntorrhet, karies, paro-
dontal sjukdom och dentala 
erosionsskador. 

Ätbeteendet efter kirurgi, 
med 6–8 små mål per dag och 
dryckesintag däremellan, på-
verkar sannolikt. Även gastro
esofageal reflux (GERD) är 
vanligt, liksom frekventa kräk-
ningar, vilket påverkar den 
orala miljön. 

UNDER SEMINARIET ”Fetma
kirurgi – ett hot mot tänder-
na?” som leds av Gunnel Hän-

sel Petersson, docent och 
övertandläkare i cariologi vid 

Malmö universitet, kommer 
tandvårds- och medicinska 
aspekter av fetmaoperation 
att diskuteras.

– Patienter vi träffar upp-
lever ibland att de får oli-

ka råd från dietist och läka-
re jämfört med från oss inom 
tandvården. Medicinsk per-
sonal skulle behöva samarbe-
ta mer med tandvården. Det 
kan handla om ätbeteende och 
måltidsordning till exempel, 
berätta Gunnel Hänsel Peters-
son, som modererar. 

Medverkar gör också Klas 
Sjöberg, specialist i allmänme-
dicin och kariologerna Anders 
Hedenbjörk Lager och Kerstin 
Larsson.� Hilda Zollitsch

Är fetmakirurgi ett hot mot tänderna?

● Gunnel Hänsel 
Petersson leder 
seminariet Fetma­
kirurgi – ett hot mot 
tänderna?, onsdag 
13.00–14.00.

ANNONSSAMARBETE MED OR AL CARE

Har du funderat på att jobba på 
en tandvårdskedja? Om du vill 
bli en del av en växande klinik-

kedja, där patienter och kvalitet får 
stå i centrum, då är Oral Care något 
för dig! 

Efter att under många år lett 
utvecklingen av mobil hemtandvård 
i Sverige är Oral Care nu också en 
snabbt växande klinikkedja med prak-
tiker i Stockholm, Göteborg, Malmö, 
Kristianstad, Mjölby och nu även i 
Oslo. Så här säger några medarbetare 
om varför de valt att jobba hos oss: 

”Jag kom i kontakt med Oral Care 
via rekommendation. Jag kände inte 
till företaget så bra, men fick en bra 
magkänsla efter min intervju. Den 
visade sig stämma!

Det finns en tro på att om man har 
nöjda medarbetare så kommer det att 
avspegla sig i deras arbete. Det finns 

goda möjligheter till dialog med samt-
liga i företaget vilket gör att besluts-
processen blir eff ektivare och att man 
alltid känner sig involverad.

Stimulans och utveckling är viktigt 
på arbetsplatsen och här på Oral Care 
finns bägge delar!

Amber Abbas, tandläkare 
Oral Care Avenyn i Göteborg

”Oral Care är en arbetsgivare som 
lyssnar på medarbetarens behov och 
ambitioner. Flexibilitet och kvalitet 
genomsyrar agendan och det trivs 
jag med. Organisationen är lagom 
stor för att kunna göra skillnad men 
inte så stor att individen glöms bort. 
Jag får möjlighet att växa och utveck-
las som odontolog.”

Vilhelm Lindfors, tandläkare Oral Care Väster­
malm och Oral Care Narvakliniken i Stockholm

Vill du veta mer om oss? 
Vi vill gärna träff a dig! 
Besök oss i  monter 
A05:17.

Vill du vara med och växa med oss?

● ”Man känner sig alltid involverad”, säger 
tandläkare Amber Abbas (mitten) på Oral 
Care Avenyn i Göteborg.
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Matti Sällberg är tandläkaren 
som blivit välkänd professor 
på Karolinska Institutet och 
den senaste tiden även tv-
kändis som vaccinforskare. 
I år invigningstalar han på 
Odontologisk Riksstämma.

Han har kallats vaccin-
lobbyist och fått både 
beröm, nått ryktbarhet 

och kritiserats. Allt det där tar 
Matti Sällberg med ro. I dag 
arbetar han precis lika myck-
et med vaccinforskning som 
han gjorde före pandemin. 
Det som blivit annorlunda se-
dan covid-19-pandemin bröt ut 
är inte hans forskningsinsats, 
utan hans medverkan i media. 
Sedan resultaten av de klinis-
ka studierna kom förra hösten 
har Matti varit hett efterfrågad 
av både svensk och internatio-
nell media. Vissa dagar kunde 
det bli 10–30 journalistkontak-
ter per dag.

– Det är en fantastisk bedrift 
att vi lyckats ta fram inte ett 
utan ett tiotal fungerande vac-
cin inom loppet av ett år, var
av tre är godkända i EU. Hade 
vi inte haft vaccin hade vi varit 
i samma situation som länder 
som haft stränga lockdowns. 
Nu kan vi ju sakta återgå till ett 
normalt liv. Vem hade trott det?

MATTI SÄLLBERG STÄLLER fri-
kostigt upp på intervjuer för 
att han vill informera om att 
forskning är viktigt. 

– Den här pandemin har vi-
sat att om vi inte hade haft 
den här typen av forskning så 
hade vi inte haft den här ty-
pen av vaccin, och om vi inte 
hade haft djurförsök så hade vi 
inte haft nödgodkända vaccin 
elva månader efter pandemins 
start. Det tycker jag är viktigt 
att förmedla. Det är forskning-
en som driver vår hälsa fram-
åt, så att vi förstår vad som är 
skadligt så att vi kan undvika 

det eller ta fram vaccin, säger 
Matti Sällberg.

Processen att ta fram vaccin 
var en turbulent tid för samhäl-
let. Få hade trott att det skulle 
kunna gå att ta fram vaccin så 
snabbt. Matti Sällberg upplev-
de att journalister behandla-
de honom bra och återgav hans 
citat korrekt. Hans förtroende 
för media ökade. 

– Det har varit min smala 
lycka att jag inte är med i socia-
la medier, säger Matti Sällberg. 

Det har besparat honom 
från att läsa negativa kommen-
tarer. Han hörde via sina vän-
ner att många hade åsikter, 
men själv slapp han se dem. Nu 
nåddes han bara av de hand-
skrivna breven.

Numera har dock trycket 
från media lugnat ner sig. 

VI HAR DE NYA teknologierna 
att tacka för vaccinen enligt 

Matti Sällberg. I processen att 
ta fram vaccin mot covid-19 
var de stora läkemedelsbola-
gen snabba att hitta samarbets-
partners, exempelvis Pfizer 
med Biontech, Astra Zeneca 
med Oxford. Framför allt var 
det ett omfattande samarbe-
te mellan läkemedelsföretagen 
och forskarsamhället. 

– Forskarsamhället hjälp-
te till att utvärdera vaccinen 
och gjorde många av de klinis-
ka studierna. I dag vet vi att de 
nya teknologierna har visat sig 
vara säkra, och vi känner till de 
mycket ovanliga biverkningar-
na. Rent tekniskt har vi nu fa-
briker som gör att vi kommer 
kunna svara upp mycket snab-
bare i framtiden. Gällande vårt 
eget arbete med covid-vaccin 
sammanställer vi data för att 
lämna till Läkemedelsverket, 
och vi har nu anpassat vaccinet 
till de nya varianterna. Det vi 
har i dag konkurrerar inte med 
de tidigare vaccinen utan är ett 
komplement. 

MATTI SÄLLBERGS FÖRELÄSNING 

under Odontologiska Riks-
stämmans invigning kommer 
att handla om hur pandemin 
uppstod, vad sars-cov-2 är för 
sorts virus och vilka möjlig-
heter det har att förändra sig. 
Han ska också beskriva hur det 
gick till att ta fram vaccin så 
snabbt, och för- och nackde-
lar med de nya vaccinteknolo-
gierna. Han tänker också skis-
sa upp var vi förväntas vara om 
fem år. 

Invigningstalet som Mat-
ti Sällberg ska hålla på den 
Odontologiska Riksstämman 
är öppet för alla besökare.

� Lea Lobelius

● Matti Sällberg 
talar vid Invigningen 
av Odontologisk 
Riksstämma 2021, 
onsdag 16.00–17.30.

”�Det är forskningen 
som driver vår hälsa 
framåt."

Matti Sällberg
ÅLDER: 60 år.
UTBILDNING: Labora­
torieassistent/Biomedi­
cinsk analytiker 1984, 
tandläkarexamen 1992, 
doktorsexamen virolo­
gisk immunologi 1992, 
professor i laboratorie­
medicin 2000.
YRKE: Leder en forskar­
grupp inom virusvaccin 
och hepatit på Karolin­
ska Institutet.

Matti Sällberg inviger riksstämman 
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Oralmedicinska 
fallpresentationer
9.00–10.30  Symposiet belyser 
manifestationer av olika ovanliga 
infektionssjukdomar i munhålan 
och utifrån patientfall. 
Moderator: Jenny Öhman och Anna 
Ljunggren. Medverkande: Jonas 
Sundberg, Christina Runow-Stark och 
Behnosh Öhrnell Malekzadeh.

Från fissurförsegling  
till överkappning
9.00–10.30  Symposiet handlar 
om hur kariesutveckling kan 
förebyggas och hejdas hos barn 
och ungdomar.
Moderator: Danijela Toft. Medver­
kande: Fredrik Frisk och Kristian 
Havsed.

Vi har röntgensvaret! 
Vad är frågan?
9.00–10.30  Vad innebär valet 
av röntgenologisk undersökning 
för diagnostiken och för strål-
dosen som patienten får? Vilka 
dilemman och etiska aspekter 
behöver vi väga in?
Moderator: Karin Ekströmer. Med­
verkande: Fredrik Bryndahl, Linnea 
Dahlström och Vianne Hansson.

Omvärlden, tandvården 
och framtiden
9.00–10.00  Tillgänglighet, 
samverkan och kompetensför-
sörjning är nyckelfaktorer som 
framtidens tandvård behöver 
hantera, men hur?
Medverkande: Mats Olsson, Kairos 
Future.

Hjälp, hur ska Robin med 
demenssjukdom kunna 
bibehålla sin munhälsa?
10.30–12.00  Symposiets tema 
är god munhälsa och jämlik 
tandvård för personer med 
demenssjukdom. Genom kun-
skapsstyrning kan regioner och 
myndigheter bidra till en jämlik 
vård och ökad samverkan mellan 
hälso- och sjukvård och tandvård.

Moderator: Ulf Söderström. Med­
verkande: Christina Holmström, 
Gunnel Håkansson, Peter Lundholm 
och Frida Nobel.

SKaPa, what’s in IT?
10.45–11.45  Seminariet fokuserar 
på hur Svenskt kvalitetsregister 
för Karies och Parodontit, SKaPa, 
kan stötta vårdgivaren, forskaren 
och behandlaren att uppnå en 
god munhälsa i befolkningen.
Moderator: Lars Gahnberg. Medver­
kande: Dan Ericson, Anders Jonsson 
och Per Hjalmarsson.

FORSKNING I FOKUS: 
Vetenskap och klinik i 
samverkan – en viktig del 
av framtiden
10.30–12.00  Hur gör man för 
att forska i den egna kliniken? 
Seminariet beskriver upplägg, 
genomförande och resultat av 
en klinisk exkaveringsstudie. 
Medverkande: Annika Julihn och 
Georgios Tsilingaridis.

Så levande som möjligt!
10.45–12.15  En föreläsning, med 
avstamp i biologi, psykologi och 
filosofi, om meningen med livet 
och personligt växande. 
Moderator: Evaggelia Papia. Med­
verkande: Elvis Pavlovic.

Fetmakirurgi – ett hot 
mot tänderna?
13.00–14.00  Symposiet belyser 
tandvårdsaspekter och medicin-
ska aspekter på fetmaoperation, 
och presenterar den kunskap 
som finns om hur den orala 
hälsan påverkas. 
Moderator: Gunnel Hänsel Peters-
son. Medverkande: Klas Sjöberg, 
Anders Hedenbjörk Lager och 
Kerstin Larsson.

Digitala möjligheter i 
framtidens protetik
13.00–14.30  Handlar den digi-
tala utvecklingen bara om häf-
tiga prylar, eller finns det andra 

värden? Michael Braian berättar 
om sin digitala resa som tekniker, 
tandläkare och forskare. 
Medverkande: Michael Braian.

Profylax till äldre i klinik 
och boende
13.00–14.00  Behovet av äldre-
tandvård ökar när de äldre blir 
fler. Vilken roll kan en profylax-
tandsköterska på kliniken spela 
när det gäller prevention? 
Medverkande: Göran Friman och 
Peter Troberg.

FORSKNING I FOKUS:  
Klinisk forskning, kun­
skapsluckor och kun­
skapsbildning – är vi på 
väg att rita om kartan i 
tandvården?
13.15–15.15  Symposiet visar hur 
nya landvinningar, kartläggning-
ar, statistik och ny forskning kan 
tillämpas direkt i kliniken. 
Moderator: Björn Klinge Medver­
kande: Helena Domeij, Sofia Orrskog, 
Aron Naimi-Akbar, Gunnel Håkans-
son, Philip Arneryd och Kerstin 
Gyllensvärd.

Vad vill politikerna med 
tandvården?
13.15–14.15  Det är mindre än ett 
år kvar till valet. Vilka visioner 
har de politiska partierna och 
vilken tandvårdspolitik vill politi-
kerna föra?
Moderator: Nicole Winitsky. Medver­
kande: Acko Ankarberg Johansson, 
Marie-Louise Hänel Sandström, Mi-
kael Dahlqvist och Nicklas Attefjord.

E-hälsa – behandling av 
orofacial smärta i allmän- 
och specialistvård
14.15–15.45  Tre föredrag om 
hur E-hälsa kan användas för att 
behandla orofacial smärta och 
käkdysfunktion. Efter föredra-
gen blir det en paneldebatt.
Moderator: Per Alstergren. Medver­
kande: EwaCarin Ekberg, Håkan Nils-
son, Ellie Saghafi och Jenny Katalinic.

Hjärnsmart självledarskap 
– hur du påverkar dig själv 
och andra till bättre hälsa 
och välmående
14.15–15.15  Genom det senaste 
inom hjärnforskning och psyko-
logi får du förklaringar till vad 
som händer vid stress, psykisk 
ohälsa och bristande engage-
mang, och hur individen når ett 
starkare självledarskap. 
Medverkande: Nikola Tramontana.

Femma till femma  
– hur får vi tuggfunktio­
nen att stämma?
14.15–15.45  Hur rehabiliterar vi 
seniorernas bett på bästa sätt 
och hur skapar vi förutsättningar 
för en god nutrition?
Moderator: Linnea Ryman. Med­
verkande: Marcus Höglund, Jessica 
Persson och Linn Hedberg.

Behandlingsstrategier 
vid grav parodontal 
sjukdom
14.45–15.45  Baserat på kliniska 
situationer presenteras använd-
bara strategier för att genomfö-
ra konserverande och revisions-
behandling av svår parodontit 
och peri-implantit. 
Medverkande: Farid Akhlaghi.

Onsdag 17 november
För aktuell information om lokal se programhäftet som finns att hämta i kongressbyrån.  
Där finns även utförligare beskrivningar av varje programpunkt.

INVIGNING: 
Vad har vi lärt oss 
av pandemin och 
kan vi förvänta oss 
i framtiden?
16.00–17.30  Den kände 
vaccinforskaren Matti Säll 
kommer bland annat att 
tala om hur man tror att 
pandemin uppstod, hur 
viruset kan komma att för-
ändra sig och hur vaccin så 
snabbt kunde tas fram.
Medverkande: Matti Sällberg.
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Symptomgivande sprick­
or i tanden – endodonti 
möter protetik
9.00–10.00  Ska man behålla 
eller ta bort en vital tand med 
sprickor? 
Moderator: Elerin Lindvall. Medver­
kande: Winnie Nguyen Thi, Tarek 
Lougui och Armineh Nilsson.

Finns det artificiell 
intelligens och hur kan 
det hjälpa mig?
9.00–10.00  Föreläsningen tar 
upp hur artificiell intelligens, AI, 
kan användas inom tandvården 
på kortare och längre sikt.
Medverkande: Uno Fors.

Remiss för ort-konsult 
– vad skulle man skriva?
9.15–10.15  När ska du remittera 
en patient för konsultation till 
ortodontisten, och vad behöver 
du dokumentera? 
Medverkande: Niels Ganzer.

Den specialiserade tand­
hygienisten – en resurs …
10.15–11.45  Presentation av en 
klinisk specialisering för tand
hygienister. 
Moderator: Ulrika Lindmark. Med­
verkande: Inger Wårdh, Sara Hed 
Rann, Henrik Jansson och Yvonne 
Nyblom.

Tillsammans för fram­
gång – teamwork … 
9.30–10.30  Inspireras av tand-
sköterska och tandläkare som 
berättar om hur de samarbetar.
Medverkande: Nadja Christensen, 
Nicole Winitsky och Pernilla Larsson 
Gran.

Hur skapar man förut­
sättningar för protetik?
10.45–11.45  Föreläsning om hur 
man optimerar förutsättning-
arna för en hållbar protetik. 
Moderator: Anna Bogren. Medver­
kande: Christopher Appelqvist och 
Sven Scholander.

Artificiell intelligens i 
jakten på placket!
11.00–12.00  Kan elektriska 
tandborstar med appar och 
sensorer vara till hjälp?
Medverkande: Ann-Marie Roos 
Jansåker. Sponsrad föreläsning.

INTERNATIONAL PRIZE 
LECTURE: Understanding 
periodontitis …
11.00–12.00  The lecture will 
summarize key research advan-
cements generated in the past 
few decades, and lingering gaps 
in knowledge.
Medverkande: Panos N Papapanou.

Sverige behöver en hälso­
reform som börjar med 
barnen
11.00–12.00  Regering och riks-
dag har fattat inriktningsbeslut 
om en nära och tillgänglig vård. 
Omställningen behöver utgå 
ifrån barns och ungas behov.
Moderator: Hans Sandberg. Med­
verkande: Peter Almgren.

FORSKNING I FOKUS:  
AI – Kommer roboten kun­
na ersätta tandläkaren?
13.00–14.30  Vilka odontolo-
giska projekt pågår redan? 
Moderator: Agneta Marcusson. 
Medverkande: Sofia Thunberg, Bent 
Petersen och Adam Alvenfors.

Orala infektioner – håll­
bar utveckling eller …? 
13.00–14.30  Seminariet presen-
terar behandlingen i ett patient-
fall med en livshotande infektion 
av dentalt ursprung.
Moderator: Bodil Lund. Medverkan­
de: Margareta Hultin, Bengt Götrick, 
Malin Brundin, Karin Danielsson och 
Maria Hedberg.

Undersökning, nyckeln 
till framgång …
13.15–14.15  Ett rationellt sätt att 
göra en systematisk undersök-
ning presenteras.
Medverkande: Göran Friman och 
Peter Troberg.

Från 0–100 år på 90 
minuter: Om särskilda 
patienter i tandvården
13.15–14.45  Hur kan tandvården 
samarbeta kring de patienter 
som alltid kommer att behöva 
extra omsorg? 
Moderator: Mia Zellmer Spetz. Med­
verkande: Johanna Norderyd, Lotten 
Renholm Pihl och Kristoffer Emgård.

Konkurrensen om 
kompetensen
14.00–15.00  Lärosätena varnar 
för lärarbrist och mindre pengar 
till odontologisk forskning. Hur 
kan tandläkarkompetensen 
säkras i framtiden?
Medverkande: Eleonor Fredler, 
Kristina Axén Olin, Suhaib Hurani.  
Fler talare presenteras inom kort!

Artificial intelligence in 
dentistry – when does 
the future begin?
14.30–15.30  Various providers 
claim to offer revolutionising 
automation for diagnostic tasks, 
but does such technology have 
potential to become reality in 
your practice? 
Medverkande: Andrew Dawood 
och Nicole Winitsky. Sponsrad före­
läsning.

AI och Försäkrings­
kassans kontroller
15.00–15.45  All ersättnings
begäran kontrolleras och risk-
bedöms av Försäkringskassans 
AI-modell. Så går det till.
Medverkande: Jonas Forsman och 
Lars Sjödin.

Från trepanation till 
transplantation
15.00–16.00  Redan för tiotusen 
år sedan gjorde man kirurgiska 
ingrepp. Vi följer utvecklingen 
till dagens teknologi. 
Medverkande: Björn Wiklund.

När skall jag misstänka 
malignitet?
15.00–16.00  I föreläsningen 
redovisas kliniska tecken som 
kan tyda på cancer och hur man 
ska agera.
Medverkande: Göran Kjeller och 
Bengt Hasséus.

Att skapa nytt ben 
– “state of the art” nu  
och i framtiden
15.00–16.30  Ett seminarium 
med ledande forskare och käk-
kirurger med start i bencellen 
och mål i stamceller.
Moderator: Carina Krüger Weiner. 
Medverkande: Andreas Thor, Cecilie 
Gjerde, Jonas Anderud och Peter 
Abrahamsson.

Vem pratar för mig? 
– Tandvård med hjälp 
av ombud
15.00–16.30  Ett seminarium 
som belyser den kliniska varda-
gen vid behandling av patienter 
då det finns behov av tolk, god 
man eller närstående. 
Moderatorer: Sara Olsson och 
Isabelle Johansson. Medverkande: 
Jennie Robinson, Salam Kaskas och 
Tobias Fagrell.

Torsdag 18 november

Att fatta rätt beslut i 
den kliniska vardagen
13.15–14.45  Föreläsarna 
diskuterar patientfall och 
behandlingsmöjligheter. 
Presentationen är interaktiv 
med mentometer. 
Moderator: Farid Akhlaghi. 
Medverkande: Bengt Hasseus, 
Göran Kjeller, Annika Ekestubbe 
och Brandon Washburn.

AW PÅ REN RUTIN
16.00–17.00  Ta en öl och 
diskutera med arbetsgrup-
pen som tagit fram riktlinjer 
för aerosolgenererande 
processer i tandvården 
under pandemin. 
Medverkande: Pia Skott, Hans 
Göransson, Anders Jonsson, 
Wivi-Anne Sjöberg, Karin Sun-
negårdh och Bodil Lund.
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En lurendrejare som tand­
läkare – ett människoöde
9.00–9.45  Han lurade Riksban-
ken, sålde falska aktier, förfal-
skade betyg och fuskade under 
tandläkarutbildningen. 
Moderator: Louise Ericson. Medver­
kande: Lars Frithiof.

LAB DAY: Keramer – möjlig­
heter och utmaningar
9.30–10.30  Föreläsningen 
kommer att ge en bild av de 
vanligaste keramerna och de nya 
generationerna av Zirconia. 
Moderatorer: Olle Sahlin och Johan 
Sjöholm. Medverkande: Evaggelia 
Papia.

Oral moral – tandläkaren 
mellan det sanna, det 
vackra och det goda
9.00–10.00  Bjørn Morten 
Hofmann kommer att belysa hur 
tandläkaryrket utvecklats i ett 
spännande spänningsfält mellan 
hälsa, estetik, butik och etik. 
Medverkande: Bjørn Morten 
Hofmann.

När munnen löser gåtan 
– tandvårdens roll i 
kriminalutredningar
9.00–10.30  Tandvården har 
en viktig rättslig roll både vid 
brottsuppklaring och identifie-
ring av avlidna. Vad bör man 
tänka på när man dokumenterar 
tandstatus eller skador?
Moderator: Urban Rådestad. Med­
verkande: Irena Dawidson och Anna 
Jinghede Sundwall.

Tobak som trendar  
– nya produkter men 
samma gamla tobak
9.00–10.30  Hur tacklar vi tobak 
i tandvården 2021? 
Moderator: Karin Sjögren. Med­
verkande: Lena Sjöberg, Birgitta 
Enmark, Johanna Reuterving Smajic, 
Katarzyna Swigon, Inger Eriksson, 
Jan Michael Hirsch, Stella Airila Måns-
son och Miranda Nordström.

Svårigheter och 
integrationsproblem 
för tandläkare utbildade 
utanför EU
10.15–11.45  Seminariet behand-
lar de svårigheter och integra-
tionsproblem som tandläkare 
utbildade utanför EU ställs inför.
Moderator: Noor Malek. Medverkan­
de: Salwa Karch och Ziad Wassouf.

FORSKNING I FOKUS: 
Hur bra är svensk medi­
cinsk forskning eller: vad 
fan får vi för pengarna?
10.30–12.00  I sin bok ”Kris i 
forskningsfrågan” problematise-
rar Hanne Kjöller tillståndet i den 
svenska forskningen. 
Moderator: John Bratel. Medverkan­
de: Hanne Kjöller och Sofia Tranæus.

Vävnadsbevarande 
estetik med modern orto­
donti – Sverkerpriset
10.30–12.00  Det är viktigt att 
kunna erbjuda en vävnadsvänlig 
behandling med modern teknik. 
Moderator: Gunnar Håwi och Hans 
Nilson. Medverkande: Anahita 
Ehrenblad och Atoussa Wikström.

Kommunikation i teamet 
– Vi ska äta, ni ska laga
10.45–11.45  Kommunikation 
är sannolikt en av de svåraste 
utmaningarna vi människor står 
inför. Vem är ansvarig och säger 

vi samma saker inom kliniken? 
Föreläsningen tar upp fallgro-
par och framgångar, hur vi kan 
lyckas med en bra kommunika-
tion – tips och idéer direkt ur 
verktygslådan.
Medverkande: Karin Sjögren.

Är vår parodontala stöd­
behandling hållbar?
10.45–11.45 Vad gör vi egentli-
gen under stödbehandlingen? 
Forskning visar också att tand-
hygienister vet vad de ska göra, 
men gör det inte. Varför?
Medverkande: Ann-Marie Roos 
Jansåker och Kristina Edman.

LAB-DAY: Samarbetet 
mellan tandtekniker och 
tandläkare – från prepa­
ration till fältspat
11.00–12.00  Vi får en guidning 
mot ett lyckat resultat med 
fältspatfasader och kronor. 
Moderatorer: Olle Sahlin och Johan 
Sjöholm. Medverkande: Anette 
Tunhall och Mandana Hadjikani.

LAB-DAY: MDR – What’s 
in it for me?
13.00–13.45  I maj 2021 imple-
menterades det nya medicin-
tekniska regelverket (MDR). Vad 
innebär MDR och hur påverkar 
det vår vardag?
Moderatorer: Ulf Örtengren. Med­
verkande: Arne Hensten.

När bästa tillgängliga 
kunskap får styra – nya 
nationella riktlinjer för 
tandvård
13.15–14.45  Seminariet ger en 
översikt på de nya rekommenda-
tionerna och indikatorerna, hur 
riktlinjerna kan implementeras.
Moderator: Sofia Orrskog. Medver­
kande: Sven Bågesund, Göran Dahl-
löf, Ola Norderyd, Katri Ståhlnacke, 
Katharina Wretlind, Hans Östholm, 
Thomas Malm och Markus Höglund.

Behandling med 
botulinumtoxin mot 
orofacial smärta
13.15–14.45  Detta symposium 
beskriver kunskapsläge och 
rekommendationer gällande 
behandling med botox mot 
orofacial smärta. 
Moderator: Erik Lindfors. Medver­
kande: Anders Alexandersson, Astrid 
Ecorcheville, Malin Ernberg och Sven 
Jackman.

Hypnos – en effektiv 
metod inom klinisk 
behandling
13.15–14.45  Hypnos är den 
snabbaste avslappningsmeto-
den. Den har en lång tradition 
och står nu på fast vetenskaplig 
grund. 
Medverkande: Markus Erosson och 
Nils Norrsell.

LAB-DAY: Det digitala 
samspelet – att utvecklas 
eller avvecklas!
14.00–15.30  Föreläsningen ger 
dig en inblick i hur du kombine-
rar konstnärligt hantverk med 
digitala verktyg på det mest 
effektiva sättet.
Moderator: Johan Sjöholm. Medver­
kande: Przemek Seweryniak.

Fredag 19 november
För aktuell information om lokal se programhäftet som finns att hämta i kongressbyrån.  
Där finns även utförligare beskrivningar av varje programpunkt.

ETIKDAGEN: 
Civilkurage och visselblåsning inom tandvården

10.15–11.45  Del 1
13.15–14.45  Del 2

Visselblåsning har under 
senare år uppmärksammats 
mer, men hur relevant är 
det i tandvården? Vågar och 
kan vi säga till när vi ser fel? 
Etikkommitténs seminarium 

belyser, genom falldiskussio-
ner och exempel, civilkurage 
och visselblåsning. 
Moderator: Gunnar Henning. 
Medverkande: Anna Cestar, 
Susanna Magnusson, Thomas 
Kvist, Hans Göransson, Henrik 
Toremalm, Johannes Hallbom 
och Anna Nordbeck.
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ANNONSSAMARBETE MED NEOSS

I tandvården märks idag en ökad globali-
sering, med bolag som minskar sin mark-
nads närvaro och kommunikation på det 
lokala språket. Neoss, med sitt huvudsäte 
i Göteborg, tänker gå åt motsatt håll. 
Potentialen att bygga ett stort implantat-
bolag baserat på forskning och helt egen-
utvecklade produkter med bas i Sverige 
realiseras nu snabbt steg för steg.  

En av grundarna till Neoss är Fredrik 
Engman, materialfysiker från Chalmers i 
Göteborg. Han fick möjlighet att presen-

tera tankarna och initiativen runt ”Intelligent 
Simplicity” för Per-Ingvar Brånemark år 2002. 
Systemet är uppbyggt kring en protetisk platt-
form oberoende av implantatstorlek eller im-
plantattyp, med alla de fördelar som det ger. 

Genom att använda titan med små 
kristallstrukturer och optimera konstruktio-
nen för just titan skapades en mycket stark 
implantat pelare. Dessutom kombineras 
implantat geometrin med skärande egenska-
per så att klinikern med ett enkelt borr proto-
koll kan uppnå hög stabilitet i alla typer av 
ben. Per-Ingvar Brånemarks klarsynthet och 
positiva energi bidrog starkt till att det som 
skulle bli företaget Neoss tog fart. 

Ursprungsidén innebar att utveckla och 
erbjuda säkra och lättanvända produkter och 
behandlingsprotokoll för klinikern och patien-
ter. Målet är att göra det komplicerade mindre 
komplicerat för att i slutändan minimera 
kliniska komplikationer och göra implantat-
behandlingen mer lättillgänglig. Den idén 
lever företaget fortfarande efter idag, under 
samlingsnamnet NeossOne.   

Nu tar Neoss också sats för att leverera 
marknadens bästa och modernaste utbild-
nings- och supportpaket till kunderna. Enkel-
het, trovärdighet och tillgänglighet ska också 
här vara melodin. Det blir en balanserad mix 
av traditionell skolsalsutbildning förmedlad 
av riktigt bra pedagoger, kompletterad med 
mycket vass digital kommunikation anpas-
sad för smartphones. Företaget har som ett 
strategiskt viktigt mål att den kunskap som 
behövs för att lösa problem i ögonblicket hela 
tiden måste finnas nära vårdteamet.

Ett exempel på denna moderna pedago-
gik, vid vilken utbildning online och i fysisk 
miljö mixas, är kurser kring ”Ridge Preserva-
tion”. Kursernas absoluta fokus är möjligheten 
att förebygga benresorption genom att 
tillföra ett benersättningsmaterial i alveolen, 
samt försluta densamma med ett resorber-
bart membran och sutur. Tekniken är speciellt 
viktig som ett förberedande led vid förestå-
ende implantatterapi.

Grundläggande principer och introduktion 
till metoden ges online. Live-behandling samt 
hands on-övningar med produkterna sker i 
klinisk miljö på Dagnelidkliniken i Göteborg.

Introduktionskurser i implantatkirurgi är 
ett annat exempel. Synnerligen populäre 
och kunnige professor Christer Dahlin delar 
regelbundet med sig av sina kunskaper och 
erfarenheter. Hands on-övningar görs under 
operationsliknande förhållanden. Deltagarna 
får, handledda av Christer, göra sina kanske 
första implantatoperationer i griskäkar.

Nytändning i 
svensk  implantologi

● Fredrik Engman är 
materialfysiker och en av 
grundarna till Neoss.

Målet är att 
göra det 
komplicerade 
mindre kompli-
cerat och göra 
implantat-
behandlingen 
mer lättill-
gänglig.
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Riksstämman 2021

Hanne Kjöller är stridbar 
ledarskribent, författare 
och sjuksköterska. Under 
odontologiska riksstämman 
föreläser hon om svensk 
forskning, om finansierings­
kulturen, forskningsslöseriet 
och kunskapsluckorna.

Ämnet som Hanne Kjöl-
ler ska prata om under 
riksstämman är svensk 

forskning. Hennes senaste bok, 
den sjunde, heter ”Kris i forsk-
ningsfrågan – eller: vad fan får 
vi för pengarna?” och kommer 
att vara utgångspunkten i en 
diskussion med Sofia Tranæus 
och moderatorn John Bratel. 

Boken växte fram ur en 
frustration. Sverige, som va-
rit världsledande inom forsk-
ning, har tappat sin position. 
Mycket pengar öronmärks för 
forskningssatsningar. Bristan-
de utvärderingar och uppfölj-
ningar av forskningsprojekt, 
samt forskning som är långt 
ifrån användningsbar, är någ-
ra av de problem Hanne Kjöller 
lyfter fram.

HANNE KJÖLLER ÄR välkänd från 
tv-sofforna och från Dagens 
Nyheter. Vi är vana att se och 
höra henne ha tydliga åsikter 
om alltifrån ensamkomman-
de barn, sjukvårdsfrågor, IS-
terrorister och post-covid, för 
att nämna några ämnen. Hon 
är född 1965 och utbildad sjuk-
sköterska, journalist och för-
fattare. År 1999 började hon 
som ledarskribent på Dagens 
Nyheter och efter 25 års up-
pehåll började hon åter arbe-
ta som sjuksköterska, precis 
innan pandemin bröt ut. I dag 
kombinerar hon det, sjukskö-
terska och ledarskribent. 

– Jag blev helt fixerad av 
Macchiariniaffären. Jag tycker 

inte att det är konstigt att Mac-
chiarini rekryterades eller att 
han fick gå rätt långt. Det jag 
reagerade på var att det fort-
farande fanns människor som 
backade upp honom när man 
började uppmärksamma att 
det inte fanns några djurför-
sök. Då började jag undra om 
det fanns ett systemfel, säger 
Hanne Kjöller

HON BÖRJADE NÄRMA sig det bre-
da ämnet svensk forskningspo-
litik genom att intervjua män-
niskor insatta i ämnet. Efter ett 
tag började hon se ett mönster 
med en rubbad incitaments
kultur. Ju mer hon läste i oli-
ka OECD-rapporter och publi-
kationer från Vetenskapsrådet 

desto mer kunde hon se det 
problematiska i svensk forsk-
ningskultur.

– Jag var rädd när jag skrev 
boken att människor skul-
le säga att jag var anti forsk-
ning. Men forskningen som idé 
är fantastisk. Det jag påvisar i 
min bok är systematiska bris-
ter. Sen har jag ingen färdig 
lösning, säger Hanne Kjöller.

HON HAR ERFARENHET av att ha 
blivit mycket kritiserad för sina 
åsikter. När jag frågar henne 
hur hon hanterat mediadrev 
och twitterstormar berättar 
hon att hon nuförtiden klarar 
sig genom att återgå till sjuk-
husmiljön. Där kan hon foku-
sera på bara det hon har fram-
för sig.

– Det jag har lärt mig ge-
nom åren, efter att ha stått i så 
många skitstormar, är att jag 
brukar få rätt till sist. Exempel-
vis var vi få som hävdade att de 
apatiska barnen var en kultur-
sjukdom. Jag blev bland annat 
anmäld till Pressombudsman-
nen och hotades på en helsida i 
Aftonbladet med att bli stämd 
i ett civilrättsligt mål. Nu råder 
det konsensus kring att det är 
en kultursjukdom. Jag känner 
en trygghet i att jag ser möns-
ter, säger Hanne Kjöller.

� Lea Lobelius

● Hanne Kjöller 
medverkar i symposiet 
Hur bra är svensk 
medicinsk forskning 
eller: vad fan får vi 
för pengarna?, fredag 
10.30–12.00.

”�Jag var rädd när 
jag skrev boken att 
människor skulle 
säga att jag var anti 
forskning."

Hanne Kjöller
ÅLDER: 56 år.
YRKE: ledarskribent, 
författare och sjuk­
sköterska.
AKTUELL: Med boken 
”Kris i forskningsfrågan 
– eller: vad fan får vi för 
pengarna?”.

Svensk forskningspolitik duger inte
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Riksstämman 2021Riksstämman 2021

Det finns goda möjligheter 
att skapa nytt ben där det 
skadats, gått förlorat eller 
aldrig funnits. Ett seminarium 
med ledande forskare och 
käkkirurger tar med dig på re­
san från bencell till stamcell.

Bendefekter är fortfarande en 
stor utmaning i kliniken. Sär-
skilt när det gäller att bygga 
nytt vertikalt ben i till exempel 
underkäkens sidopartier.

– Vi kan åka till månen 
men inte bygga ben på 
höjden, konstaterar Ca-
rina Krüger Weiner lite 
uppgivet. Hon är kli-
nikchef på Folktand-
vården Eastman Käk-
kirurgi och moderator på 
seminariet ”Att skapa nytt 

ben – ’State of the art’ nu och i 
framtiden”. 

VÄVNADSTEKNIK – tissue engi
neering – är numera ett tvärve-
tenskapligt område med stor 
potential att ersätta de metoder 
som hittills använts. Stamceller 
från fettvävnad i kombination 
med exempelvis hydroxylapa-
tit, calciumfosfat eller tillsam-
mans med 3d-printade klätter-
ställningar som stöd är kanske 
framtidens melodi vad gäl-
ler benregeneration, och kopp-
lingen mellan benbildande och 
benresorberande celler osteo
immunologi är intressanta 
forskningsområden. 

Kliniken känns inom räck-
håll, men mycket återstår och 
än så länge är stamcellsbe-

handlingar både tidskrävande 
och kostsamma. 

SJÄLVA SEMINARIET består av tre 
delar som presenteras av An-
dreas Thor, Jonas Anderud, Pe-
ter Abrahamsson och Cecilia 
Gjerde, tre forskare och erfar-
na kliniker inom området.

– Det blir en exposé över hur 
det började en gång, hur vi har 
arbetat fram till i dag, hur vi 
kanske kommer att kunna ar-
beta i framtiden. 

Carina Krüger Weiner tyck-
er själv att utvecklingen kring 
stamceller är särskilt spän-
nande.

– Det ger oss fler alternativ 
när det gäller att hitta källor till 
benersättning, säger hon.

� Hilda Zollitsch

Nytt ben på nytt vis – ”State of the art”

● Carina Krüger Wei-
ner leder seminariet 
Att skapa nytt ben 
– ”State of the art” 
nu och i framtiden, 
torsdag, 15.00–16.30.

ANNONSSAMARBETE MED PRIVAT TANDL ÄK ARNA

Den fria prissättningen är en för-
utsättning för att den svenska 
tandvården ska fungera bra 

och en orsak till att den vuxna be-
folkningens tandhälsa kontinuerligt 
förbättras. Tandvårdsutredningens 
förslag att införa prisreglering inom 
delar av vuxentandvården kommer 
att leda till minskad mångfald och 
minskad valfrihet för patienterna. 

Sverige är ett avlångt land med 
stora variationer. Kostnadsnivån 
för att bedriva tandvård skiljer sig 
vårdgivare emellan. Därför är det i 
det närmaste omöjligt att beräkna 
ett pris som passar alla vårdgivare. 
En prisreglering leder ofelbart till 
att ersättningen blir för låg för vissa 
vårdgivare. Till exempel går Folktand-
vården med förlust inom barn- och 
ungdomstandvården, som omfattas 
av prisreglering, i cirka hälften av 
landets regioner. Införs prisreglering 

inom det statliga tandvårdsstödet 
kommer det att leda till underfinan-
siering inom vuxentandvården.

Nedläggningar, minskad mång-
fald och sämre utbud blir följden. 
Prisreglering inom en del av en 
marknad påverkar även övriga delar 
av marknaden. 

Ett argument som framförs är 
att prisreglering gör det tydligare 
och mer förutsägbart för patienten. 
Erfarenheten visar dock att förut-
sägbarheten är skenbar. Eftersom 
vårdgivarnas förutsättningar varierar 
gör de olika bedömningar, vilket med-
för att innehållet i åtgärder som är 
prisreglerade kommer att skilja sig åt 
mellan olika vårdgivare. Det blir därför 
svårare för patienten att veta vad hela 
behandlingen kommer att kosta.

Merit Lindberg, VD, Privattandläkarna 

Fri prissättning ger god tandhälsa

● Prisreglering leder till minskad mångfald 
och sämre utbud, skriver Merit Lindberg.

Privattandläkarna är den enda 
organisationen för privata tandvårds­
företag. Vi arbetar för 
fri  prissättning och 
etableringsfrihet. 

Bli medlem i Privat­
tandläkarna! Besök oss 
i monter A04:28.
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ANNONSSAMARBETE MED OPU S DENTAL

Opus Dental levererar ett system i enlig-
het med alla krav inom privat och o� ent-
lig tandhälsa. Ändå utvecklar vi ett helt 
nytt journalsystem, varför? Opus kommer 
alltid att vara med i den förändring vi 
redan ser liksom i framtida utmaningar.

Tandvårdsindustrin är i snabb utveckling 
och ständig förändring. Klinikernas 
arbetssätt har under åren förändrats 

på grund av nya krav och önskemål. Även 
patient ernas krav och önskemål har föränd-
rats. Opus Dental är känt för stabilitet, säker-
het, användarvänlighet och flexibilitet. Det 
finns inga andra system som likt Opus Dental 
tar hand om alla typer av kliniker oavsett om 
dom är små, stora, specialister, allmän tand -
läkare, universitet eller skolor.

Opus Dental levererar ett system i enlig-
het med alla krav inom privat och off entlig 
tandhälsa. 

Ändå utvecklar vi ett helt nytt journal-
system, varför? Varför spenderar vi på Opus 
tid och resurser på att skapa en helt ny 
programvara när Opus Dental redan idag är 
det mest kompletta och bäst säljande ERP-
systemet i Norden?

Opus har stora ambitioner och arbetar för 
ytterligare tillväxt på helt nya marknader 
och länder. Detta både tillsammans med 
våra befintliga kunder och tillsammans med 
Planmeca-koncernen. Både kunder och inte-
grationspartners världen över har under de 
senaste åren upptäckt att Opus Dental är det 
mest kompletta journalsystemet på mark-
naden. Vi kommer att stärka den positionen 
ytterligare. 

Gör Opus några förändringar med sin 
investering i Sverige? Ja, Opus systems 
investerar mer än någonsin inte bara i Sverige 
utan i exempelvis Norge, Island, Finland och 
Spanien. Sverige är en spännande och viktig 
marknad för oss som i över 20 år har gjort 
Opus Dental till Nordens största ERP-system 
inom tandhälsa. 

Med Opus Cloud har vi tagit med oss all den 
kunskap och erfarenhet som våra användare 
gett oss.. Vi har inte utvecklat enbart ett 
jour nal system utan en hel verktygslåda med 
flexibla verktyg som lätt kan anpassas till både 
nuvarande och framtida behov. Opus Cloud 
är en riktig molntjänst (SaaS) som ger oss 

 mängder av möjligheter på nya marknader. 
Oavsett var eller vad du arbetar med har du 
Opus Cloud med dig. Det enda krav som finns 
är en internetuppkoppling. Det är enkelt, 
säkert och flexibelt för dig och dina patienter.

Opus Cloud lever upp till vårt motto 
– GÖR DET ENKELT!

Nyhet i november 2021
I samband med lanseringen av Opus Cloud 
i november 2021 kommer alla Opus Dental- 
användare att få ett nytt och komplett jour-
nalsystem utan extra kostnader för systemet. 
Ni som behandlare behåller all patienthistorik 
som finns i dagens system och ni kommer 
att känna igen er och ert arbetssätt. Detta 
innebär att ni får en kort startsträcka. 

I Opus Cloud kommer ni att få ta del av 
många nya och spännande funktioner som 
till exempel en totalintegration med digital 
röntgen, intern chatt och en mobilapp för 
registrering av hälsodeklaration när patienten 
ankommit till kliniken. Opus Cloud följer alla 
lagar och GDPR.

Nya Opus Cloud gör det  enkelt

” Vi tar det bäs-
ta från Opus 
och gör det 
mer flexibelt 
och tillgäng-
ligt för fram-
tiden.”

● Nya Opus Cloud är 
inte enbart ett journal­
system, utan en hel verk­
tygslåda med flexibla 
verktyg. Oavsett var eller 
vad du arbetar med har 
du Opus Cloud med dig.

Besök oss under 
Swedental och få 
en demonstration, 
monter A13:40.

Kontakta oss 
för  off ert på: 
info@opusdental.se
046­19 04 70 #4
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En av föreläsningarna under 
riksstämman har titeln ”Oral 
moral – tandläkaren mellan 
det sanna, det vackra och det 
goda”. Bland annat kommer 
utmaningar kring jämlikhet 
och rättvisa i tandhälsovår­
den att diskuteras.

Titeln refererar till antikens 
uppdelning mellan det sanna 
och det goda – där vetenskapen 
handlat om det sanna och det 
sköna, medan filosofin och eti-
ken förvaltat det goda. Bjørn 
Morten Hofmanns föreläsning 
kommer att belysa hur tand
läkaryrket utvecklas i spän-
ningsfältet mellan hälsa, es-
tetik och etik. Han kommer 
också att diskutera utmaning-
ar för att säkerställa jämlikhet 

och rättvisa i tandhälsovår-
den, som styrs av indivi-
duella behov och sociala 
skillnader. 

– JAG ÄR URSPRUNGLIGEN 

utbildad civilingenjör 
och har arbetat ett an-
tal år med medicinsk 
teknik innan jag gick över 
till medicinsk etik och filo-
sofi, säger Bjørn Morten Hof-
mann. 

– Mitt doktorandarbete 
handlar om hur tekniken på-
verkar vår uppfattning om 
sjukdom och våra värdering-
ar. Under hela mitt arbetsliv 
har jag fokuserat på att vi ska 
använda teknik till förmån 
för människor – att vi ska sty-
ra tekniken för att förbättra vår 

välfärd utan att den kan styra 
våra värderingar.

BJØRN MORTEN HOFMANN menar 
att hälsovetenskap har en etisk 
grund, att hjälpa individer 
– särskilt de mest utsatta män-
niskorna och grupperna. I dag 
är de tekniska möjligheterna 
långt större än vad vi har resur-
ser till. 

– Jämlikhet och rättvisa är 
grundläggande värden i Skan-
dinavien i allmänhet, och för 
skandinavisk hälso- och sjuk-
vård i synnerhet. Trots att vi 
har mycket bra välfärdssystem 
ser vi att skillnaderna ökar. Vi 
kan och måste därför ständigt 
förbättra oss när det gäller att 
garantera jämlikhet och rättvi-
sa, avslutar han.� Lea Lobelius

Oral moral är sant, gott och vackert 

● Hör Bjørn Morten 
Hofmann prata under 
rubriken Oral moral 
– tandläkaren mellan 
det sanna, det vackra 
och det goda, torsdag 
15.00–16.30.

ANNONSSAMARBETE MED NIOM

S om ett led i NIOM:s arbete för 
trygg och eff ektiv tandhälsa i 
Norden, erbjuder vi nu kurser 

för tandvården. 
Vi har kurspaket som stärker hela 

teamet, oavsett av bakgrundskun-
skaper. Alla våra kurser skräddarsys 
för önskad längd och målgrupp. 
Passar det med en kort introduktion 
eller önskas en grundlig fördjupning? 
Vi skapar helt enkelt en utbildning 
efter dina och teamets behov. 

Exempel på ämnen är materialval, 
behandling av djup karies och erosio-
ner, samt biokompatibilitet. 

Vi leverar både kurser online, 
och fysiska kurser på plats enligt 
önskemål.

Kontakta oss redan idag för mer 
information! 

www.niom.no 
niom@niom.no

Det här är NIOM
● NIOM är ett nordiskt, självständigt 
forskningsinstitut för testning och 
forskning på dentala biomaterial. 
Institutet ligger i Oslo, och tar varje 
år emot gästforskare knutna till nord-
iska universitet. 
● Unikt för NIOM är institutets 
tvärvetenskapliga forskningsteam. 
Forskare och ingenjörer som är 
experter inom kliniskt arbete, mikro-
biologi, toxikologi, ljus, analytisk- och 
polymerkemi, metallurgi och fysik är 
samlade under samma tak.

NIOM lanserar kurser
● Jon E. Dahl är 
vd för NIOM.
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ANNONSSAMARBETE MED PL ANDENT

Edmon Michael har varit verksam som 
tandläkare sedan examen från Karolinska 
Institutet 2010 och i april i år tog han det 
stora klivet att öppna egen klinik, Kungs-
dental i Jönköping. 

 Tandläkare Edmon Michael har tidigare 
arbetat inom folktandvården och på 
privat klinik, men drömmen om att 

öppna egen klinik har följt honom över tid. 
Att starta eget mitt under en pandemi med-
förde i början en viss oro, men han menar att 
det känns helt rätt. 

– Det är en frihet att bestämma sitt eget 
schema och att fritt kunna välja material som 
jag ser är bäst för patienten, tycker Edmon 
Michael.

Valet föll på Plandent som helhetsleveran-
tör av utrustning och förbrukningsmaterial 
till kliniken.

– Plandent har varit ett otroligt fint stöd 
och en trygghet för oss genom hela projektet. 
De är kunniga och proff siga och har alltid fun-
nits till hands om det har varit något som vi 
har varit osäkra på. 

Plandent har även bidragit med teknisk 
service och installation liksom praktikplane-
ring, från ritningsstadiet till färdig klinik. 

– Vi hade med oss Plandent genom hela 
processen, på alla byggmöten. Det har varit 
till stor hjälp, berättar Edmon Michael.

Olov Åhgren, Plandents expert på praktik-
planering, berättar hur man bör resonera när 
man planerar en ny klinik.

– Tänk på hur du vill jobba om tio år, och 
att inte bygga för litet, för stort eller enbart 

efter dagens akuta 
behov. Det kan vara 
lite svårt att titta i 
kristallkulan och veta 
vad man har för behov 
flera år framåt i tiden, 
men det är viktigt att 
åtminstone ta sig en 
rejäl funderare.

Och det är just vad 
Edmon Michael har 
gjort. Han tycker att 
Planmecas produkter 
under alla år, både i 
off entlig och privat sek-
tor, har tjänat honom 
väl och därför var det 
självklart för honom 
att fortsätta använda 
dem. I det första av fyra 

behandlingsrum ståtar en Planmeca Compact 
i5-unit tillsammans med en intraoral röntgen, 
Planmeca ProX. I röntgenrummet finns en 
Planmeca ProMax 2D panoramaröntgen. I ste-
rilen är autoklaven Lara från W&H installerad 
samt en diskdesinfektor från Miele.

På Kungsdental arbetar ett för Edmon be-
kant ansikte. Han och tandsköterskan Jose fine 
Käck har tidigare delat arbetsplats och när 
han utlyste tjänsten på sin nya klinik sökte hon 
den, vilket Edmon är väldigt glad för.

En stor hjälp i deras vardag är beställnings- 
och lagerhanteringssystemet PlanOrder som 
skapar ordning i förrådet. Det är till och med 
Josefines favoritredskap. 

– Man sparar tid till annat och det ger 
överblick på allt.

Vad har ni för framtidsvisioner för 
 kliniken?

– Fler behandlingsstolar och att komplet-
tera teamet med en tandhygienist och even-
tuellt en till tandsköterska, berättar Edmon. 
Hela den här resan har varit så kul, tillägger 
han entusiastiskt.

Drömmen om en egen klinik

● Trots att det medförde 
en viss oro för tandläkare 
Edmon Michael att starta 
eget mitt under en pan­
demi, kändes det ändå 
helt rätt.

● Lagerhanteringssyste­
met PlanOrder, som ska­
par ordning i förrådet, är 
tandsköterskan Josefine 
Käcks favoritredskap.

Vill du veta vad Plandent kan göra för din klinik? 
Besök oss i monter A09:30 under Swedental, 
eller via plandent.se/kontakt.
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Riksstämman 2021

Vilken plats får människan 
när robotarna tar över, och 
hur ser forskningsfronten 
ut? Det är ett föreläsnings­
ämne på den Odontologiska 
Riksstämman med bland 
andra forskaren Sofia Thun­
berg.

Redan i dag finns det ro-
botar i våra hemmiljö-
er och ute i arbetslivet. 

På sin föreläsning under riks-
stämman kommer Sofia Thun-
berg beskriva vilka nya robotar 
som är på väg ut i arbetslivet 
och läget på forskningsfronten. 
Vilka robotar kommer vi att ha 
i receptionen? Vilka chatt- och 
kommunikationsbaserade ro-
botar kommer vi att ha i våra 
datorer inom en snar framtid? 

SOFIA THUNBERG har läst fle-
ra ämnen på universitetsnivå, 
men det är inom kognitionsve-
tenskap och människa–teknik
interaktion som hon har sitt 
engagemang.

– Jag blev engagerad i var-
för människor reagerar som de 
göra när det kommer ny tek-
nik. Alla stora teknikrevolutio-
ner har påverkat och engagerat 
människan mycket, säger Sofia 
Thunberg. 

– En del människor känner 
skräck över att robotar kom-
mer ta över våra jobb. En del 
fokuserar på integritetsfrågor, 
andra tycker ”oj vilken rolig ro-

bot, den vill jag ha hemma”, 
fortsätter hon.

SOFIA THUNBERG både forskar 
och har ett eget företag som ut-
vecklar robotar. Hennes kom-
mande avhandling handlar om 
sällskapsrobotar i form av kat-
ter och hundar till äldrevården. 

I sin avhandling har hon ar-
betat med en robot som ser ut 
som en hund och är utvecklad 
för äldrevården. Roboten har 
päls och det går att känna hun-
dens/robotens hjärtljud, den 
kan reagera när man är i när-
heten och skäller när den ser 
en. Till skillnad från en vanlig 
hund som kan gå i väg så kan 
robothunden stanna i knäet 
hur länge som helst och alltid 
vara där för patienten att klap-
pa och krama.

– Dessa robotar funkar bäst 
för demenspatienter. Vi har 
sett att de sänker stressnivåer 
och att patienterna blir mind-
re utåtagerande. Patienter som 
inte brukar prata börjar pra-
ta med roboten eller om robo-
ten. Robotarna har goda effek-
ter, får patienterna att känna 
sig betydelsefulla och som en 
del av samhället. Det är super-
intressant hur man kan använ-
da teknik i vården, säger Sofia 
Thunberg.

FLER TEKNISKA LÖSNINGAR och 
artificiell intelligens, AI, är på 
väg. Redan i dag finns det app-

likationer för AI inom tandvår-
den. Ett sådant exempel är de 
kommersiella tandborstarna. 

– De här tandborstarna gör 
att det går att se i realtid var 
man har missat vid tandborst-
ning, vad man borde göra an-
norlunda, och man kan få gra-
fer i efterhand som visar hur 
man borstat.

Enligt Sofia Thunberg ser 
framtiden hoppfull ut. På frå-
gan om robotarna kommer att 
ersätta oss svarar hon att vi 
människor har egenskaper som 
de inte har.� Lea Lobelius

● Sofia Thunberg 
deltar i seminariet 
AI – Kommer robo­
ten kunna ersätta 
tandläkaren?, torsdag 
13.00–14.30.

När robotarna tar över

 Tandläkartidningen rapporterar  
från Odontologiska Riksstämman
www.tandlakartidningen.se/tema/riksstamman-2021

● Sofia Thunberg både forskar på och utvecklar robotar.
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ÄNTLIGEN får vi ses 
på Swedental igen!
17-19 november | Stockholmsmässan | Stockholm
Kom gärna förbi Straumann Groups monter, träffa våra specialister och ta del av 
våra unika mässerbjudanden. Passa på att prova nya Medit och TRIOS intraorala 
scanners och få mer information om våra clear aligners, ClearCorrect.  Låt oss även 
introducera dig för nylanserade Straumann® TLX Implant System.

Välkommen till vår monter: A06:20



Piezokirurgi
Nu till din Implantmed

W&H Nordic AB, t: 08-445 88 30, office@whnordic.se,  
wh.com            

Ni hittar oss i Monter A08:30

PREMIÄR!


